编者按:

每年时值"八月的尾巴,九月的前奏",有关"开学"的各类消息都会成为讨论热点。

今年亦不例外。

首先,教育部部长的开学寄语刷 屏网络。"学习是艰苦的,又是快乐的, 谁也不要想不付出辛劳就能成才,辛 苦并快乐着好于快乐并辛苦着。我提 倡前者,就是辛苦并快乐着,从辛苦中 产生的快乐,其乐无穷。快乐并辛苦 着,这样的快乐是短暂的,是麻醉剂。" 如此接地气,却满溢着中肯之情、关怀 之情,备受关注,情理中事。

其次,广西"最美孝女"陈春林带 着瘫痪的父亲前往武汉华中师大求学 的新闻,再次感动万千读者。15岁起,陈春林就带着瘫痪的爸爸上学,因此,她 2014年就成为了感动中国候选人、广西壮族自治区道德模范。如今,20岁的她已成为一名大学新生,依然是始的她已成为一名大学新生,依然是始好,那么是的好人。面对这位"特殊"新篇章。面对这位"特殊"新舍。又是一则"人生实苦,但请你足够想信"的暖心新闻。这个夏天,无论是魏祥、陈春林的坚强和勤奋,还是清华大学、华中师大的情怀和境界,都让我们坚信着、感动着这个社会的暖与爱。

当然,新学期伊始,开心有趣的事 也不少。9月1日,江苏常熟一位宝妈 就在社交平台晒出儿子上幼儿园的装备:书包里装有葱(寓意聪明),苹果(平安),烤果 (考试必过),菱角 (伶俐可人)......加起来有五六斤。但小娃娃没嫌重,带到幼儿园分给小朋友吃了......于是乎,这位"背葱男孩"一夕爆红了。更惹得我们这些久违课堂"老小孩们",纷纷忆起了年少开学时的捂脸趣事以及妈妈们的一片苦心。

事实上,有关"开学"的热点新闻还有太多太多。笔者看来,长期以来人们都不懈地关注于此,皆是因为新学期的"新",它有着奇妙的力量——它孕育着求知生涯的重新起点、盛放着人生旅途的崭新可能!

真正男子汉不会"真可怜"

吕梁准大学生靠工地干活攒学费 开学前一天还在坚持



回放:8月29日,山西吕梁兴县 的一处工地上,身穿校服的武宾正在 工地上挥汗如雨地干着活。武宾今年 高考考上了一本大学,但学费成为压 在一家人心头的一块巨石。原来,武宾 四岁那年,爸爸在打工时发生意外,丧 失了劳动能力。从此,一家人的重担都 压在了瘦弱的妈妈身上。收到通知书 后,想着自己家里的情况,武宾便决定 "靠自己的双手挣学费",在工地上一 干就是一个月。8月30日是新生报到 的日子了,家人劝他在家休息休息去 上学。可他坚持在工地上干到开学的 前一天,"这个家里缺的不仅是我的学 费,还有爸爸的药费和一家人的生活 费, 我多挣一分就为父母减少一分的 负担。"武宾说。

微

有人赞他懂事,主动帮家庭减轻负担;有人心疼他、可怜他,说因为家庭环境差,才会在这么热的天气干这么苦的活。 在笔者看来,夸这名准大学生"懂事",自无异议;可如一味地对其投以"廉价"的关心,在口头上大呼其"可怜",大可 不必。他自食其力、独立自主,对家庭有责任心、对父母有爱心,年纪轻轻就懂得了劳动的艰辛、生活的不易,他是真正的 男子汉。我们完全可以相信,往后的日子里,他会用自己的双手,绘就一幅精彩斑斓的人生画卷。

相反,那些"温室里的花朵""巨婴族""啃老族",在离开了"保护"后的日子指不定才是"真可怜"。

(魏姗)

最好的成人礼是"手放开"

沈阳大学新生报到 家长随行当"保姆"





议

回放: 9月2日,沈阳某高校。来自五湖四海的大学新生陆续开始报到,随之而来的还有成群结队的随行家长。他们充当起了孩子的苦力、保姆,细面排队,身后是父母大包小包地背着进不变,还有家长身前身后都是行李。走进前不变,忙着跑水房端水洗抹布、爬上粮下收拾上铺床位的,这些人基本上爬下收拾上铺床位的,这些人基本上爬下收拾上铺床位的,这些人基本上爬下收拾上铺床位的,这些人基本上爬下收拾上铺床位的,这些人基本上和同学互换。据了解,多数新生都是家长陪同报到的,但不少新生本人还是希望自己可以一人来报到的。

微

据悉,尽管多数新生都是家长陪同报到的,但不少新生本人还是希望自己可以一人搞定的。可惜,很多"中国式"家长,总是为自己的孩子担心这、不放心那,其实"关心则乱",并不利于孩子的正常成长,久而久之,孩子总对家长有一种依赖性。

千里迢迢"送孩子上学",确实是舐犊情深的感人演绎,但 新时期的父母们,却没必要过分"沉浸"于"保姆""苦力"的角 色,不妨让青春年少的孩子们多承担一些、多肩负一些,让自己 转变一下当个"甩手掌柜",只是陪伴,而不是包办。

送孩子上学无可厚非,但要送出新意和智慧——离开父母、独自开展大学生活,就是效果最佳的"成人仪式",而父母给予的最好礼物就是"手放开"! (魏姗)

"作秀"又何妨 读懂善意更重要

贵阳一小学老师给学生鞠躬引争议



回放:"贵阳一小学,老师穿戴整齐,给人校的学生鞠躬,你怎么看?"8月30日,有网友在微博发布这一消息,随后立即引发网友跟帖评论。有网友认为学校在"作秀",也有网友认为这是培养孩子懂礼貌好的做法。为求证事实真相,记者来到当事的花果园第三小学,学校负责人表示,此举只为引导孩子从小树立恭敬之心,并已持续一年时间,家长们对此也表示支持。

议

学生给老师行礼见得多了,就不以为然,老师给学生鞠躬太少见了,就吐槽在"作秀",是否偏激了些?

更何况,即使是"作秀"又何妨。为人师者,应 当受到学生的爱戴、家长的尊重,但却没必要"高 高在上"。此次"主次颠倒",老师先给学生鞠躬行 礼,不仅没有折损为人师者应有的气度,反而会 令学生倍添亲近感,以更恭敬之心"反刍"于师 者、长者。

另一方面,家长们在读懂老师给学生鞠躬的善意的同时,也不妨感受下自身的不足,进而改进自己对孩子、对老师乃至对社会、对他人的尊敬态度。 (魏姗)

教育公平 岂可"一砸了之"?

金华一小学用"砸金蛋"定班主任



回放:8月29日晚6点半,浙江金华红湖路小学三楼快乐课堂座无虚席,这里马上要进行2017级新生班主任、任课老师的抽签,近两百名新生家长和老师们翘首等待砸金蛋的时刻,家长们格外激动,因为他们将亲自通过砸金蛋为孩子"选老师"。校长回应称,不是作秀,就是要公正透明!

议

不可否认,为了坚持"公正透明",这位校长也 是蛮拼的!

然而,正因为如此煞费苦心,也暴露了当前有 关教育的些许无奈。要知道,家长们之所以如此热 衷于择校,择班,择老师,其根源就在于当前大多数 地区的学校硬件环境、师资力量配备等教育资源, 都存在着不同程度的不均衡。

而通过砸金蛋为孩子"选老师",却也显示了学校在一个小环境里的善意之举! "不想孩子输在起跑线上"的家长们其心切切,无可厚非,但"砸出来的公平",也许就是他们心中的一根最底线,也是让他们无话可说的理由。

但毕竟,想要确保公正透明长长久久,还是得有赖于学校和相关部门拿出切实长效的措施来获得家长的信任和认同。 (魏姗)